# Государство и право, 2022, № 12

Пибаев, И. А. Автономия религиозных организаций и свобода вероисповедания в условиях распространения COVID-19 (опыт России и Италии) / П. П. Миклашевич // Государство и право. – 2022. - № 12. С. 27-37 — URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517328">https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517328</a>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

В статье анализируются механизмы взаимодействия между органами власти различного уровня и религиозных лидеров с целью выработки приемлемых решений, выявлены сходства и отличия соответствующего правового регулирования в данных государствах. Автор статьи пытается дать ответ на вопрос о справедливом балансе конституционных ценностей в чрезвычайных условиях – охране общественного здоровья и способности проявлять свои религиозные убеждения внешними действиями.

**Автор: П. П. Миклашевич,** кандидат юридических наук, доцент кафедры государственно-правовых дисциплин Волго-Вятского института (филиала) Университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА).

Михайлова, Е. В. Суд и нотариат: перспективы онтологического единства / Е. В. Михайлова // Государство и право. — 2022. - № 12. С. 18-30 — URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517329">https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517329</a>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

Обращаясь к исследованиям истории возникновения нотариата в России, показана единая онтологическая сущность суда и нотариата.

**Автор: Е. В. Михайлова,** доктор юридических наук, доцент, и.о. заведующей сектором процессуального права Института государства и права Российской академии наук.

Бурмагин, С. В. Правовые модели изменения обвинения в суде: сравнительно-правовой анализ процедур российского и зарубежного судопроизводства / С. В. Бурмагин, П. К. Барабанов // Государство и право. — 2022. - № 12. С. 45-53 — URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517330">https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517330</a>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

По результатам проведенного исследования сформулированы выводы о возможности и целесообразности модернизации, применяемой в Российской Федерации модели изменения представленного в суд обвинения на более тяжкое или существенно отличающееся по фактическим обстоятельствам путем замены существующего процессуального порядка на отвечающую требованиям соблюдения прав обвиняемого процедуру изменения прокурором под контролем суда исходного обвинения непосредственно в судебном заседании.

# Авторы:

- **С. В. Бурмагин,** кандидат юридических наук, доцент, ведущий научный сотрудник кафедры процессуального права и криминалистики Института права Волгоградского государственного университета;
  - П. К. Барабанов, кандидат юридических наук.

Соколова, М. А. Надотрасль как новый элемент системы права / М. А. Соколова // Государство и право. — 2022. - № 12. С. 71-77 — URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517334">https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517334</a>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

В статье рассмотрены критерии выделения элементов системы права через их соотношение с таксономическими единицами, предпринята попытка выработки оснований разграничения между ними. Новизна исследования состоит в предложении нового элемента системы права – надотрасли.

**Автор: М. А. Соколова,** кандидат юридических наук, доцент кафедры конституционного и муниципального права юридического факультета Университета Лобачевского.

Габов, А. В. Неустойка (пеня) в случае просрочки исполнения обязательств поставщика в Законе о контрактной системе: особенности регулирования / А. В. Габов, В. А. Лаптев // Государство и право. − 2022. - № 12. С. 78-85 — URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517335">https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517335</a>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

В предлагаемой статье исследуются положения действующего законодательства о неустойке в сфере контрактной системы. Приводится обзор правовых подходов, сформулированных Верховным Судом РФ и Конституционным Судом РФ относительно природы, порядка и размера исчисления неустойки за нарушение договорных обязательств; анализируются особенности применения соответствующих ставок Банка России и возможные подходы к спорным ситуациям.

# Авторы:

- **А. А. Габов,** доктор юридических наук, член-корреспондент РАН, и.о. заведующего сектором гражданского и предпринимательского права Института государства и права Российской академии наук;
- **В. А. Лаптев,** доктор юридических наук, судья Арбитражного суда города Москвы, главный научный сотрудник сектора гражданского и предпринимательского права Института государства и права Российской академии наук.

Игнатьева, И. А. Понятийный аппарат экологического права в работах О.И. Крассова (К юбилею ученого) / И. А. Игнатьева // Государство и право. — 2022. - № 12. С. 86-91 — URL:

<u>https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517336</u>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

Целью работы является выявление взглядов ученого на широко используемый понятийный аппарат экологического права, изучение его доводов и обоснований. Ясный язык, аргументированность, подкрепление своего мнения широким знанием правового материала и научной литературы сделали выводы профессора относительно определений базовых правовых понятий не теряющими актуальности, ценными для широкого круга исследователей.

**Автор: И. А. Игнатьева,** доктор юридических наук, профессор кафедры экологического и земельного права юридического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова.

Гришковец, А. А. Система административного права: актуальная трактовка / А. А. Гришковец // Государство и право. — 2022. - № 12. С. 92-98 — URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517337">https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517337</a>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

В статье рассматривается теоретическая проблема разработки оптимальной системы административного права. Возможны различные системы административного права. В зависимости от критерия, положенного в основу ее построения, известны институциональная, отраслевая, процессуальная, функциональная системы. Дана их краткая характеристика.

**Автор: А. А. Гришковец,** доктор юридических наук, профессор, ведущий научный сотрудник сектора административного права и административного процесса Института государства и права Российской академии наук.

Соколов, Ю. Правоохранительная в сфере политика противодействия административной деликтности: основные тенденции и вопросы модернизации / А. Ю. Соколов, О. А. Лакаев // Государство и 2022. No **12.** C. 99-105 право. URL: https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517338. Текст электронный. Режим доступа: для авторизированных пользователей.

Рассматриваются понятие и содержание правоохранительной политики в сфере противодействия административной деликтности. Выявлены текущие, долгосрочные приоритеты и стратегические ориентиры данного направления правоохранительной политики, обоснована необходимость дальнейшего развития научных знаний о данном феномене на основе синтеза новейших идей в области общей теории права, определяющих сущность, структуру и содержание правоохранительной политики, а также научных положений, раскрывающих ключевые вопросы административной деликтологии.

# Авторы:

- **А. Ю. Соколов,** доктор юридических наук, профессор, директор Саратовского филиала Института государства и права Российской академии наук;
- **О. А. Лакаев**, кандидат юридических наук, старший научный сотрудник Саратовского филиала Института государства и права Российской академии наук.
- Летова, Н. В. Семейное насилие как негативное социальное явление современного общества / Н. В. Летова // Государство и право. 2022. № 12. С. 106-111 URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517339">https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517339</a>. Текст электронный. Режим доступа: для авторизированных пользователей.

В статье исследованы вопросы о предпосылках, причинах и сущности такого социального явления, как насилие. Отдельное внимание уделено проблемам семейного насилия, сформулирован вывод о его разрушающих последствиях, которые наиболее остро проявляются в отношении незащищенной категории членов семьи – детей.

**Автор: Н. В. Летова,** доктор юридических наук, главный научный сотрудник сектора процессуального права Института государства и права Российской академии наук.

Солдаткина, О. Л. Совершенствование правоохранительных функций Роскомнадзора по обеспечению информационной безопасности как направление современной российской правовой политики / О. Л. Солдаткина // Государство и право. — 2022. - № 12. С. 114-122 — URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517340">https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517340</a>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

В статье поднимаются как теоретические вопросы функций органов государственной власти, их трансформации в зависимости от конкретного исторического периода и правовой политики, так и практические задачи, связанные с расширением правоохранительных функций органов исполнительной власти (на примере Роскомнадзора).

**Авторы: О. Л. Солдаткина,** кандидат юридических наук, старший научный сотрудник Саратовского филиала Института государства и права Российской академии наук.

В статье рассматривается понятие категорий Ерпылева, Н. Ю. иностранных инвестиций и иностранного инвестора в праве государств членов ЕАЭС через призму трех уровней правового регулирования: двусторонних законодательства, и многосторонних национального международных договоров. / Н. Ю. Ерпылева, Д. М. Максимов // право. 2022. No **12.** 119-130 https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517341. — **Tekct** электронный. Режим доступа: для авторизированных пользователей.

Авторы предлагают разработать и принять на федеральном уровне пакеты ограничительных мер, которые могут быть введены на той или иной территории в зависимости от уровня угрозы распространения новой вирусной инфекции, с установлением юридической ответственности за их нарушение.

# Авторы:

- **Н. Ю. Ерпылева,** доктор юридических наук, профессор, руководитель Департамента правового регулирования бизнеса факультета права Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»;
- **Д. М. Максимов,** старший преподаватель, заместитель руководителя Департамента правового регулирования бизнеса факультета права Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики».
- Батюкова, В. Е. К 100-летию Уголовного кодекса РСФСР: ретроспективный анализ понятия преступления первых лет советской власти / В. Е. Батюкова // Государство и право. 2022. № 12. С. 131-138 URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517342">https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517342</a>. Текст электронный. Режим доступа: для авторизированных пользователей.

Автор анализирует развитие понятия преступления, содержащегося в Руководящих началах по уголовному праву РСФСР 1919 г. и первом Уголовном кодексе 1922 г. Рассмотрены концептуальные вопросы становления анализируемого понятия. Исследованы основные уголовно-правовые воззрения 1917—1922 г., которые повлияли на развитие уголовного законодательства; проведен анализ понятия преступления, формально определенного в Руководящих началах по уголовному праву РСФСР 1919 г. и УК РСФСР 1922 г.

**Автор: В. Е. Батюкова,** кандидат юридических наук, доцент, старший научный сотрудник сектора уголовного права, уголовного процесса и криминологии Института государства и права Российской академии наук.

Болдырев, В. А. Коллективное и индивидуальное познание в деятельности правоприменителя / В. А. Болдырев, К. Г. Сварчевский // Государство и право. — 2022. - № 12. С. 139-144 — URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517343">https://dlib.eastview.com/browse/doc/82517343</a>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

Отмечается недооценка юридическими и когнитивными науками значимости при коллегиальном рассмотрении дела фактора индивидуального анализа материалов судьей-докладчиком и степени его влияния на принятие итогового процессуального решения.

# Авторы:

**В. А. Болдырев,** доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры гражданского права Северо-Западного филиала Российского государственного университета правосудия;

**К. Г. Сварчевский,** кандидат юридических наук, доцент, заведующий кафедрой гражданского права Северо-Западного филиала Российского государственного университета правосудия.